

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 2 (15).

Четверг, 14 января 1965 года.

Цена 1 коп.

Приложим все усилия к тому, чтобы завоевать первенство в соревновании с кемеровцами.

## ДОГОВОР

о социалистическом соревновании Кемеровского и Томского педагогических институтов на 1964—1965 учебный год

### Томский педагогический институт

В целях всесмерного развития коммунистического отношения к труду, повышения качества подготовки учителей, всесторного обмена опытом работы коллектива Томского педагогического института, вступая в социалистическое соревнование, берет на себя следующие обязательства:

#### I. УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

1. Вовлечь в социалистическое соревнование все учебные группы, кафедры и факультеты. Бороться за создание и укрепление лучших традиций в институте и на факультетах.

2. Развивать и совершенствовать актывные, творческие формы самостоятельной работы студентов:

а) кафедрам организовать систематический инструктаж студентов 1-го курса для ознакомления с формами самостоятельной работы (на семинарских, лабораторных занятиях, в кабинетах);

б) деканам, кафедрам, общественным организациям проводить конкурсы на лучшее выполнение курсовых студенческих работ;

в) приступить в текущем учебном году к подготовке и защите дипломных работ по педагогике и частным методикам.

Привлечь для подготовки дипломных работ 26 студентов II, III и IV курсов.

3. Деканатам и общественности института создавать требовательное и непримиримое отношение всего студенческого коллектива (в учебных группах, общественных организациях, в печати, на собраниях) к нарушениям учебной дисциплины.

4. Всемерно повышать качество преподавания путем:

а) организации открытых лекций, семинарских и практических занятий (2-3 лекции на каждой кафедре в течение полугодия);

б) совершенствования работы факультетских методических комиссий;

в) организации на кафедрах систематической работы с молодыми преподавателями (проблемные семинары, освоение опыта лучших преподавателей, подготовка к кандидатским экзаменам).

5. Развивать общественную активность студентов. Каждому выпускнику дать одну из общественных профессий. Обеспечить высокий уровень работы спортивных организаций, студенческих клубов, лекториев, художественной самодеятельности.

6. Создать при кафедре философии школу атеизма. Провести конференцию «Роль школы в борьбе с религией». Провести конференцию на факультетах иностранных языков и биолого-химическом по проблеме формирования коммунистического мировоззрения. Создать при факультете русского языка и литературы студенческую лекторскую группу в количестве 20 человек.

#### II. НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

1. Обеспечить защиту диссертаций: докторских — 1, кандидатских — 5.

2. Подготовить к защите диссертации: кандидатские — 5.

3. Обеспечить представление материалов для 5 научных сборников в РИС Западно-Сибирской зоне.

4. Подготовить к печати: монографий — 9, учебных пособий — 5, научно-методических статей для указанных выше сборников — 80.

5. Осуществить 30 выступлений с докладами на Всесоюзных, Всероссийских, международных научных конференциях.

6. Организовать научные лаборатории и кабинеты:

а) экология — руководитель профессор Б. Г. Иогансен;

б) полуправдиников — руководитель доцент Л. М. Беляевская;

в) исследования сердечно-сосудистой системы у школьников — руководители — доцент Л. Л. Черниевская, доцент Н. Ф. Катаинская;

г) по фольклору Сибири — руководитель профессор Я. Р. Кошелев.

7. Совершенствовать учебную и научно-исследовательскую работу на агробиостанции, повысить ее рентабельность.

8. Провести общенинститутскую студенческую научную конференцию с секциями по кафедрам; лучшие доклады опубликовать.

#### III. СОВМЕСТНАЯ РАБОТА С ОРГАНАМИ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ШКОЛАМИ

1. Организовать при кафедре педагогики:

а) постоянно действующий городской семинар классных руководителей;

б) университет педагогических знаний для преподавателей и мастеров профтехобразования.

Провести специшколах города семинар по использованию технических средств в учебном процессе преподавателями иностранных языков. Принять меры к внедрению в практику работы школ области «Вводный устный курс по иностранному языку». Подготовить означенное пособие для 5 — 8 классов.

2. Продолжить изучение работы выпускников института в городе и в районах области. Провести методическую конференцию учителей по вопросам методики преподавания литературы и русского языка в Ачинском районе.

3. Провести 10 вечеров-встреч с мастерами педагогического труда Томской области.

4. Организовать при факультетах и кафедрах: а) городскую школу пионеров-вожатых, б) юношескую математическую школу, в) детскую спортивную школу, г) экспериментальную работу в детском саду по обучению детей французскому и немецкому языкам.

5. Продолжить шефство студентов над детскими домами, колониями, домами управлениями и т. д. Направить на эту работу 300 человек.

6. Создать при институте отделения педагогического общества и общества охраны природы.

#### IV. ЗАЧОЧНОЕ ОБУЧЕНИЕ

1. Провести традиционную институтскую методическую конференцию по заочному обучению с секциями по фактам.

2. Шире внедрять технические средства при обучении иностранным языкам.

3. Обеспечить еженедельные консультации для заочников в межсессионный период.

4. В институте организовать продажу

журналов студентам-заочникам в лыжной базы, учебного трамплина; осуществлять реконструкцию приинститутского сада, провести озеленение территории, выращивать и распространять малоизвестные сельскохозяйственные растения и цветы для озеленения города.

5. Содержать в хорошем санитарно-гигиеническом состоянии учебный корпус и студенческие общежития.

6. Закончить строительство стадиона,

7. Организовать научные лаборатории:

а) исправительно-трудовой педагогики — руководитель К. П. Медведев, кандидат педагогических наук;

б) археологии — руководитель А. И. Мартынов, кандидат исторических наук;

в) спектроскопии — руководители — доцент И. Т. Николаенко и доцент В. Н. Горячев.

8. Иметь 12 — 15 научных студенческих кружков при кафедрах и научных лабораториях.

9. Провести общенинститутскую и 5 факультетских научных студенческих конференций. Опубликовать лучшие студенческие доклады в Ученых записках института.

#### III. СОВМЕСТНАЯ РАБОТА С ОРГАНАМИ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ШКОЛАМИ

1. Совершенствовать работу университета науки и искусства учителей г. Кемерова, организовать в составе университета 8 факультетов и семинары при опорных школах для обмена передовым педагогическим опытом.

2. Организовать и регулярно проводить семинары изучных работников, заинтересованных за опорными школами г. Кемерова для экспериментальной работы.

3. Провести 5 — 6 вечеров-встреч с мастерами педагогического труда Кемеровской области.

4. Организовать при факультетах педагогистата школу юных дарований по четырем специальностям.

5. Организовать шефство студентов над трудновоспитуемыми детьми в количестве 240 человек, направить 20 студентов для воспитательной работы в комплексах школ при ЖЭК.

#### IV. ЗАЧОЧНОЕ ОБУЧЕНИЕ

1. Для обобщения опыта организации учебного процесса в заочном обучении провести учебно-методические конференции на факультетах: филологическом, дошкольной педагогики.

2. Приступить к созданию фонотеки лекций для заочников (записать 20 лекций).

3. Обеспечить систематическую работу консультантов, довести посещающие (окончание на 2-й стр.).

# ДОГОВОР

## о социалистическом соревновании Кемеровского и Томского педагогических институтов на 1964—1965 учебный год

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
мость занятий на консультациях до 75 проц. к общему числу заочников.

### V. АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

1. Закончить строительство виадука, астробуса, учебных мастерских.

Коллективы Кемеровского и Томского

2. Завершить силами общественности института благоустройство, озеленение и строительство спортивного комплекса.

3. Содержать в хорошем санитарно-гигиеническом состоянии учебный корпус и студенческие общежития.

Коллективы Кемеровского и Томского педагогических институтов договариваются:

1. Подвести итоги социалистического соревнования к 1 ноября 1965 г.

2. Проводить обмен делегациями: а) на научные конференции; б) для изучения опыта по отдельным разделам учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы; в) по подведению текущих итогов соревнования.

3. Проводить товарищеские спортивные встречи студенческих команд.

4. Организовать обмен научными работниками для чтения лекций по отдельным проблемам.

5. Проводить обмен студенческими делегациями для ознакомления с комсомольской профсоюзной работой.

6. Организовать обмен студенческими делегациями для отдыха в летних спортивно-оздоровительных лагерях.

По поручению коллективов Томского и Кемеровского педагогических институтов настоящий договор подписали:

Н. ЧИСТИКОВ, ректор Кемеровского педагогического института.

А. МАРТЫНОВ, секретарь партбюро.

Б. ПЕРЦОВСКИЙ, председатель объединенного профкома.

Е. ГОРБАТЕНКО, секретарь комитета ВЛКСМ.

Б. ИОГАНЗЕН, ректор Томского педагогического института.

П. ПАВЛЕНКО, секретарь партбюро.

В. ГРИГОРЬЕВ, председатель МК.

В. КАДОЧНИКОВ, председатель профкома.

А. СТЕРЕХОВА, секретарь комитета ВЛКСМ.

## НАУЧНЫЕ ДОКЛАДЫ СТУДЕНТОВ

В ноябре начал свою работу сов. Научные доклады будут представлены на общеинститутскую студенческую конференцию.

В этом году очень разнообразна тематика научно-исследовательских работ. Студенты готовят доклады по словообразованию, лексике, грамматике, лексикологии, топонимике. Студентами английского отделения заслушано уже 7 докладов, которые получили отличную и хорошую оценку.

На первых заседаниях кружков будут выступать с сообщениями также преподаватели кафедр: «О некоторых звуковых особенностях нижненемецкого говора в сравнении с литературным языком» (доцент Г. Г. Едиг), «К адаптации хантайских топонимов» (доцент Л. И. Калинина). «Особенности русского произношения у студентов педагогического института» (старший преподаватель Т. И. Поротова). В этом году в научно-исследовательской работе привлечены студенты I и II курсов.



На снимке: студентка Л. Должикова выступает с докладом на заседании лингвистического кружка.

## КРУЖОК НАУЧИТ

Я хочу поделиться опытом работы сельскохозяйственного кружка, в котором состояло 4-5 лет. Самое ценное и интересное в нашем кружке — это опытные работы в саду, теплице, на участках агробиостанции и в цветниках. Здесь мы более углубленно изучаем культурные растения, их многообразие и использование. Каждый кружковец, а их 23, имеет определенную тему, над которой работает иногда не один сезон. За последние время выполнены ряд хороших, на наш взгляд, работ. Проведены опыты по различным способам зимнего хранения черенков смородины, изучаются различные стимуляторы для повышения урожайности и роста растений, рассматриваются различные способы размножения древесно-кустарниковых плодовых и

декоративных растений. Студенты продумали новые сорта картофеля и единично поставили на продажу. Успехи кружка отмечены грамотами горкома ВЛКСМ на городском смотре научно-студенческих работ. Прошлым летом мы испытывали новые гибридные сорта помидоров селекционера Нарымской станции Минхайловы. На участке студентки Беспалько отлично зарекомендовали себя помидоры № 154 и № 156. По сообщению студентки Бабановой, Нарымские сорта картофеля «Идеал» и «Нарымский ранний» дали высокий урожай на агробиостанции ТГПИ.

Студенты уделяют много времени изучению новых ассортиментов различных культур, подбору особенно интересных сортов для пришкольных участков. За работы с плодовыми декоративными растениями кружковцы отмечены грамотами горкома ВЛКСМ на городском смотре научно-студенческих работ. Прошлым летом мы испытывали новые гибридные сорта помидоров селекционера Нарымской станции Минхайловы. На участке студентки Беспалько отлично зарекомендовали себя помидоры № 154 и № 156. По сообщению студентки Бабановой, Нарымские сорта картофеля «Идеал» и «Нарымский ранний» дали высокий урожай на агробиостанции ТГПИ.

Б. БЕРСТЕНЕВА,  
староста кружка.

## Ученый — общественник

Имя Виктора Михайловича Скрипченко, заведующего кафедрой иностранных языков, доцента, кандидата педагогических наук широко известно учителям иностранных языков города и области. Многие годы Виктор Михайлович читает курс методики иностранных языков и руководит практической практикой студентов в школах города и области. Он систематически выступает с докладами на методические темы на учительских конференциях, на общественных начальниках проводят занятия по методике в институте усовершенствования учителей, читает лекции на областных педагогических чтениях, на методической выставке учителей иностранных языков города, оказывает методическую помощь учителям иностранных языков школы № 12 гор. Томска, ведет оживлен-

ную переписку с учителями школы г. Колпашево, выезжает в районные обласи для оказания практической помощи учителям иностранных языков.

Виктор Михайлович известен в г. Томске и как членный-методист. Он избран в местной и центральной палате 18 работ по методике преподавания иностранных языков, написал учебное пособие «Учебный вводный курс», которое сейчас используется учителями школ Томской области. Его учебное пособие «Книга для самостоятельного чтения в 5—6 классах на английском языке» получила одобрение методической комиссии Министерства просвещения РСФСР и сейчас находится в печати.

В 1962 году он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «К вопросу о роли наглядности в обучении иностранным языкам в русских школах». Мы, его товарищи по работе, знаем Виктора Михайловича, как честного и отзывчивого товарища, всегда готового окказать квалифицированную помощь другим.

Е. ЛДВИРШИС.

### Статья публикуется в порядке обсуждения

#### О неудачном подведении итогов

В № 9 газеты «Советский учитель» заведующая практикой М. Якушина не совсем удачно подвела итоги практики студентов 4 курса в школах города. В статье «Подведем итоги» говорится: «Студенты Дендереба от имени всех студентов высказала мнение, что сельскохозяйственная практика не научит студентов внеаудиторной работе». Если и было высказано такое ошибочное мнение даже хореющей студенткой, то руководитель следовала бы разъяснить несостоятельность такого утверждения. Из статьи же можно понять, что автор соглашается с этим необдуманным выводом. Пионерская и внеаудиторная работа проходит вне стен школы, вне класса, она сопровождается выходом в поле, в лес, в музей, в город, в кино или в театр и т. д. Разве можно назвать полноценным учителя, который не сможет дать элементарные разъяснения о сельскохозяйственных растениях и животных, о машинах и орудиях, если он не будет отличать вспашки от боронования. Все это учителю нужно знать не только при выходе в поле, но и при посещении выставок, музеев и т. д. Нередко пионерам именно в ходе внеаудиторной работы приходится помогать колхозам пропалывать посевы, помогать в уборке урожая, ухаживать за сельскохозяйственными животными.

#### Берегите

#### КНИГУ

В фонде нашей библиотеки 147769 книг. Этот фонд представляет собой большую научную и культурную ценность для наших преподавателей и студентов. В правилах пользования библиотекой говорится о том, что читатель должен бережно относиться к книге и своевременно возвращать ее в библиотеку. Неаккуратный читатель лишает возможности своих товарищей подготовиться к экзаменам, пропустить ту или иную книгу. К сожалению, таких студентов у нас очень много. Например, Брагина Л. Н., Ермаконов В. В., Пермькова А. Д., Прозоров А. из 204 гр., Борковы Г. Н., Головина из 211 гр., Кель Т. В., Кузьмин И. С., Казаченко Т. П. из 521 гр. не рассчитались еще за прошлые годы с библиотекой. Некоторые группы уехали на практику и не вернулись, не сдав учебную литературу.

Большой вред наносят библиотеке студенты, небрежно обращющиеся с книгами. Они подчеркивают текст, кладут ручки, карандаши в переплет книги, вырывают отдельные страницы во время экзаменов. Еще зимой сессия только началась, а Ширин В. Г. из 342 гр., Мазаин Г. — 341 гр., Киселева Л. В. — 322 гр. успели уже вырвать страницы из учебников. Бережное отношение к книге — это показатель подлинной внешней и внутренней культуры человека. Нельзя считать человека культурным, если он варварски обращается с книгой — источником знания.

Мне кажется, охрана книжного имущества нашего института — это дело не только библиотеки, а всего института, всей общественности.

Р. РАТИНСКИЙ,  
старший библиотекарь.

#### Слово

#### к студентам

В нашей школе проходила практика 14 студентов физиков и физиков-химиков. Они показали хорошую подготовку по предметам, большое трудолюбие и, главное, огромное желание овладеть мудростью воспитателя и учителя. Педагогический совет оценил практику многих студентов на 4 и 5.

Классные руководители отмечали хорошую работу студентов, особенно Гурьевой Л. М., Шкуро В. И., Гроо Л. Г., Орловой З. П. и Брауд А. А.

Но были и такие, о которых не скажешь доброе слово. Очень неприятное впечатление оставил у себя Осипова Нина Михайловна, прибывшая на практику из озодианием из другой школы. Как учитель она работала не в полную силу своих возможностей, хотя знания показали хорошие. Как классный руководитель она не работала совсем, проявляя высокомерие и большое самомнение. В связи с этим хочется обратиться ко всем студентам, будущим учителям.

Дорогие товарищи, самое главное в жизни каждого — быть Человеком, человеком скромным, вежливым, трудолюбивым, любящим детей и уважающим людей. Ведь никому не приходится так никому учить людей, как учителю.

Постоянно, настойчиво и упорно воспитывайте в себе качества Человека, без них немыслимо высокое звание народного учителя.

Г. ДЕТТЕРЕН,

завуч школы № 51.

Редактор Л. А. СОКОЛОВА.